

svou zastrčenou lidskou důstojnost projevív v mužném svém chování. Pro nás národní charakter, zbláhlost, není takových popudů nikdy s dostatek.

A konečné ideje na kongresu projevené budou cenným materiálem a zbraní do budoucna pro právníky, politiky, žurnalisty, inteligenci vůbec. Ideje jsou makovými zrny: zasij a za nedlouho uzříš pole nádherných květů s tisíci novými zrny.

Karel Pelant.

ČESKO-AMERICKÝ KATOLICKÝ KNĚZ VYNÁLEZCEM.

Před krátkým časem proběhla hospodářskými listy ve staré vlasti zpráva o několika nových a zajímavých vynálezech, jejich tvůrcem je česko-americký katolický kněz rev. Mikolášek z Vodňan, S. D. O vynálezech těch nevědělo se mnoho mezi zdejšími krajany a příčinu toho vypisuje rev. Mikolášek v obšírnějším dopise v "Hospodářství", kterýž i nám k otištění byl zaslán. Pan vynálezce přezí má jiným: Vynález jím: Líheň, výchovna, prohlížeč vajec (tester) a kombinaci líhne s výchovnou. Na výchovnu povolen mi byl patent 20. a na prohlížeč vajec 25. února tohoto roku. — Na kombinaci líhne s výchovnou jsem též o patent již zadal. Patent na líheň byl mi vydán dne 5. února r. 1907 pod číslem 842899. Ze vynález můj není neznámým, dovědět lze spousta dopisů o hledně líhne mne docházejících. Vynálezy mé oznámeny byly v odborných patentních časopisech a poněvadž asi do rukou se vám nedostaly, pokládám je za neznámé, čemuž ovšem diviti se nelze.

Nabídnul jsem tento set vynálezů, k němuž zdarma dodám ještě všechna zlepšení, jež zhotovím a přístroj k napájení a krmení drůbeže "České Stráž" v Cedar Rapids, Ia., a sice mým plánem jest následující: Utvořili zvláštní družstvo k velkovýrobě strojů těchto. Z obnosu peněz, jež za vynálezy mé získám, dám plných 10 procent na národní účel a kromě toho po českém způsobu: z každého stroje prodaného věnován by byl jistý obnos na nějaký národní nebo dobročinný účel. — Tak děje se v Čechách při prodeji matičných sítí a jiných předmětů, z jejich prodeje plyne Ústřední Matiči Školské značný příjem. Ze plán takový je dobrým, je samozřejmo, neboť tento dar na národní nebo dobročinný účel získává též dobrému výrobku i reklamou a odměňuje tak dobročinnost hojným odbytím.

Nebojte se mne, že jsem katolickým knězem. Ten velmi často jest lepším a upřímnějším vlastencem než ten, kdo se staví a není pravým svobodáncem. Důkazem mé činnosti národní ve staré vlasti jest to, že jsem byl jmenován čestným členem odboru Národní Jednoty Pošumavské ve Vodňanech v Čechách, kde jsem dříve působil. — Uvažuje-li se správně o plánu mém, musí se přijíti ku poznání, že plán ten jest nezbytný a má na zřeteli prospěch nejen Čechů, ale i všech Slovanů bez rozdílu. Prodám-li prostřednictvím České Stráže vynálezy mé za hotové, dám rovněž na svůj účel 10 procent. Mé stroje budou patentovány v Rakousku a jednání v ohledu tom jest již zahájeno. Kromě toho doufám získati si patent i ve Francii, Anglii a Německu a to proto, aby dostalo se jim co největšího odbytí a tím tedy i obnos na národní a dobročinné účely byl by větším.

Však vynálezy těmito činnost má neustále skončena. Mimo výše uvedeného setu mám na prodej i přístroj na přefiltrování dešťové vody (rain water filter), jehož kopii patentu též k prohlédnutí vám předkládám. O patent dále mám zadáno a prodal bych též stroj na lepení papíru — paper-hanging machine, kterýž je naprosto novinkou. Rovněž takovým jest i další můj vynález: Samostatný panák, jemuž nemo-

hou se dosavadní věci toho druhu rovnati. — Chodí samostatně jako člověk a sice zvláštním zařízením přenášení tíže. Panák ten táhne za sebou vozík jank čínský kuli nebo hraje na malý flašinet a při tom chodí. Pro obě věci jest o patent zadáno, obě patentovány budou a též bych je prodal. — Mimo to sestrojil jsem ditching machine, stroj to, jenž sám zem nabírá, dělá strouhy, pokládá do nich trouby, pokrývá je opět zemí anebo zem stranou hází. Stroj tento jest na způsob automobilu a může jeti při práci až 6—7 mil za hodinu. Vykonal práci a ušetřil práci mnoha dělníků a naprosto nabruhuje neštěstí a nebezpečí brozíci z otevřených otvorů ulic. I na tento stroj rád bych našel kupce. Jak právníci moji mi sdělili, bude lze i na tento stroj dostati patent, ale vymáhání patentů stojí peníze a těch se mi nedostává. Proto rád bych vše nepatentovanou buď prodal anebo přijal společníka nějakým kapitálem vládnoucím, aby dosažení patentů, jakož i prodej nebo výroba strojů těch uskutečniti se mohla.

A posléze zadal jsem jedné firmě k prodeji a k patentování "Multiworker" automobil, jenž jest tak zařízen, že se k němu může připojiti mými zvláštními spojkami: pluh, senovka, vazač, váleček žací stroje, vůz, ančový pluh, nebo může tento stroj hnáti jiné stroje převodem pohonné síly řemenem nebo tyčí. Ním možno též dobývatí pařezy, zdvihatí značné tíže, zkrátka jest to skutečný multiworker. Na farmě stroj tento zastane práci koní, ušetří jich vydržování a pod. Věnk scházeti mi peníze, kupce nebo i společníka, jenž ochoten by byl ve spojení se mnou vstoupiti.

Můj právní přítel, jenž vymáhá mi patent v Rakousku, bude asi zakládati tam společnost k výrobě strojů těchto, takže určitá procenta z ceny prodejní dostanou tam: Ústř. Matice Školská, Národní Jednota Pošumavská a S. N. J., pak z každého stroje národní kůle. Tím dobré spojení bude s užitečným. Což zde něco podobného by nešlo?

Nyní ještě sestrojím reklamu pro jistou firmu. Jak z uvedeného račte viděti, jsem velmi pilně zaměstnán a přál bych si jen, aby práce mé odbytí nalezly. Znamenám se v účtě

Rev. Mikolášek,
Vodňany, So. Dak.

Jak dala pan vynálezce sděluje nám soukromým dopisem, dal by na národní účely ne 10, ale 20 procent ze svého zisku. Jak píše nám, myslí, že dnes, kdy zřizují se sirotčince, útulny, Slovanská Pěstěhovalecká Společnost, nadace při různých ústavech atd., jest návrh věsný a dobrý. Náhledem pana vynálezce jest, že mohla by některá národní nebo dobročinná korporace vzíti na sebe uvedení plánu onoho v život ve prospěch dobré české věci v Americe.

Myšlenka rev. Mikoláška jest skutečně dobrá a zaslouhala by si, aby na místech kompetentních hojně o ní bylo uvažováno. Naši zámožnější krajané, kteří by do výhodného podniku vložili peníze chtěli, neměli by otáletí a věci chopiti se co možno nejdříve.

Není pochyby, že něco podobného by se zde znamenitě vyplácelo a z té příčiny i česká věc v Americe by z toho měla značný prospěch. Doufáme pevně, že výzva rev. Mikoláška nezůstane dlouho bez ohlasu a že v krátké době myšlenky chopí se krajané, aby uvedli ji ve skutek.

Hrozné krupobíjí v Čechách.

Z Prahy oznamuje se dne 9. srpna: Čechy opětě stíženy byly hrozným krupobíjí. — Zprávy z různých míst nasvědčují, že sklizeň obilí a ovoce je úplně zničena. Několik vesnic ve východních Čechách bylo téměř úplně zničeno. Ku zmírnění bídy bude nevyhnutelně zapotřebí vládní pomoci. — I z jiných částí říše docházejí zprávy o velkých škodách, způsobených krupobíjí. Obilí, víno a ovoce všude utrpělo nesmírné škody.

Zprávy zahraničné

Rakousko-Uhersko.

(Socialisté uherští proti vládě. — Němci proti Italům. — Bulharský kníže ve Vídni. — Císařské vinice spustošeny revokazem.)

Vládou uherskou nařízené rozpuštění různých dělnických organizací přimělo socialisty v Budapešti, aby spojili se ku energickému protestnímu hnutí v celém království. V bouřlivé schůzi, při níž nechybělo na prudkých útocích proti vládě, bylo usnešeno, aby v celé zemi hromadnými akcemi vystupováno bylo proti vládě. V příslušném apelu na soudruhy poukazováno je na to, že dělníci ve svém boji o všeobecné hlasovací právo byli by zakročeni vládou velice oslabeni. — Císař František Josef, jenž odebral se do Říma na zotavenou, přijal tam návštěvu knížete Ferdinanda bulharského, již mu hned zase oplatil. Přátelský způsob, jakým císař přijal knížete, označován je časopisy za příznak nové rakouské politiky vůči Bulharsku. — V Innsbrucku nabývá německé hnutí proti italským irredentistům stále větších rozměrů. Ve velké hromadné schůzi německé příjaty byly ostré resoluce proti Italům a proti "vládní shovívavosti" vůči nim. Mezi četnými řečníky, kteří ostře odsuzovali události v Tridentu, nacházel se také děkan inšprucké university, profesor Mayer. Po té účastníci schůze odebrali se in corpore před radnici a dvorní zámek, kde unisono spustili německou píseň "Wacht am Rhein." V různých částech Tyrolska německé obyvatelstvo nachází se také ve válečné náladě a napadá Italy při každé příležitosti. — O návštěvě knížete Ferdinanda bulharského u císaře Františka Josefa v Římu, již císař tomuto hned zase oplatil, sdělují se pozoruhodně podrobnosti. Kníže Ferdinand použil příležitosti, aby poděkoval císaři za jeho zakročení v Athénách, jež značně přispělo ku zatláčení řeckých tlup, které každým okamžikem přešly macedonské hranice a šířily nejistotu a působily vážné politické potíže. Kníže Ferdinand požádal císaře, aby urychlil provedení žádaných reforem v Macedonii. Císař František Josef ujistil jej na to svojí podporou a na důkaz své ochoty jmenoval bulharského knížete šéfem II. pluku husarů, jenž leží v Szombatheli. Tyto události považovány jsou za důkaz, že od dlouhé doby panující napětí mezi Vídni a Sofií je nyní úplně zaneháno. Soudí se, že na základě podpory, jež Rakousko poskytl Bulharsku, situace na Balkáně brzy se zlepší. — Vinice rakouského císaře u Hegyalje v Uhrách, kde daří se proslulé tokajské víno, byly revokazem spustošeny tou měrou, že v tomto roce nelze očekávati žádnou sklizeň vína. Tokajské víno z Hegyalje jest nejlepší ze všech vín a císař František Josef užívá ho hlavně za dary pro jiné panovníky, kteří dovedou oceniti doušek dobrého vína.

Německo.

(Vilém a Mikuláš v tajné poradě. — Polská petice v Haagu.)
Ze Swinemunde oznamuje se dne 3. srpna: Ruská carská yachta "Standart" přibyla sem a polední mezi zdejší místo a Misdroy a zakotvila se vedle německé císařské yachty "Hohenzollern". Od delší doby připravovaná tajná konference mezi oběma panovníky potrvá až do pozdního večera. — Čar Mikuláš vykonal návštěvu u císaře Viléma a byl pozván od tohoto, aby zdržel se na palubě "Hohenzollern" a účastnil se přehlídky loďstva. "Hohenzollern" ožela po té nazpět do Swinemunde a oba panovníci vykonali pak přehlídku nad německým loďstvem, jež sestávalo z 18 bitevních lodí, sedmi křižáků, určitého počtu pomocných lodí, oddělení torpédových lodí atd. Německé loďstvo vypálilo salvo na počest carova. Yachta "Standart" provázena byla jen torpédovými loděmi ruskými. Čar Mikuláš poobědval na

německé yachtě a pak vrátil se na yachtu svojí, kde císař Vilém oplatil mu jeho návštěvu, načež následovala konference, na níž podíl brali říšský kancelář kníže Buelow a ruský ministr zahraničných záležitostí Izvolský. Během přehlídky loďstva byl přístav ve Swinemunde uzavřen torpédovými loděmi. Mezi množstvím na pobřeží nacházelo se mnoho ruských tajných policajtů. — Veliký rozruch vyvolala v Berlíně petice Poláků z poznaňské provincie, opatřená tisíci podpisy, jež podepsána byla konferencí míru v Haagu. Petice tou mají být delegáti získáni pro řadu polských národních požadavků. V petici žádáno je především znovuzřízení autonomie vévodství varšavského, vytvoření polské národní armády v počtu 40,000 mužů, povolení vlastní ústavy na konstitučním podkladu a obligátní zavedení polštiny jakožto úřední řeči, vedle toho svobodné, nezkrácené vykonávání kultu. Tytéž požadavky kladeny jsou pro Litevsko, Podolí a Ukrajinu s tím odůvodněním, že ony kraje rovněž bývaly polské, leč pro tyto není požadována vlastní armáda ani vlastní parlament. Pro ruské Polsko je v první řadě požadováno polské školní vyučování a vedle toho zavedení polštiny jakožto řeči úřední, jakož i povolení neomezené osobní svobody. Ačkoliv okolnost, že Poláci obrátili se do Haagu s těmito svými požadavky, vyvolala veliký rozruch, německé časopisy snaží se uvést polské požadavky v posměch, a dokazují, že je vůbec vyloučeno, že konference míru by se s nimi chtěla zabývatí.

Rusko.

(Guvernér Karakozov zastřelen. — Cholera v Rusku. — Schůzka Viléma s carem Mikulášem. — Čar zase doma.)
Generální guvernér Oděsy, gen. Karakozov, byl dne 5. srpna zastřelen na ulici uprostřed města. Vrahům podařilo se utéci. Generál Karakozov vzbudil proti sobě nevoli revolučních živlů, poněvadž poslal do vyhnanství purkmistra Oděsy za to, že účastnil se kongresu zemstev v Moskvě a že dopouštěl se velkých útisků vůči obyvatelům města. Mezi jiným nařídil policii, aby při nepokojích střelila do lidu. — Dne 5. srpna bylo úředně oznámeno, že provincie Astrachan, Saratov, Simbirsk, Ufa, Kazan a Nižní Novgorod ohroženy jsou cholera. — Ruský tisk zaměstnává se schůzí cara Mikuláše s císařem Vilémem u Swinemunde jen potud, pokud tato může mít nějaký vliv na anglicko-ruskou dohodu, ohledně které vyjednávání schyluje se již ku konci. Líberální tisk, jenž odporučuje shodu s Anglií, soudí, že schůze obou císařů nebude mít patrný vliv na zahraniční politiku. Některé listy vyslovují politování nad tím, že ke schůzi obou panovníků došlo ještě před uzavřením anglo-ruské dohody. Z úředního pramene se prohlašuje, že při schůzi panovníků nejednalo se ani o spolky Ruska ani o spolky Německa, ani o vztahy k jiným vládám. Oba vladaři projevíli prý jen svoje přání, aby nynější perioda míru dodržela. — Čar Mikuláš vrátil se dne 7. srpna večer ze svého výletu na carské yachtě "Standart" do Swinemunde, kde sešel se s císařem Vilémem německým do Peterhofu. Ohledně pověsti, že Německo půjčí Rusku \$62,500,000 na znovuzřízení jeho válečného loďstva s tou podmínkou, že veškeré objednávky učiněny budou v Německu, nelze získati žádných informací. Ostatně suma \$62,500,000 na válečné loďstvo považována je za pouhou maličkost, kdežto podmínka, že Rusko musí veškeré objednávky učinit v Německu, považována je za sotva uvěřitelnou. Vláda nedávno dala různým loděnicím ruským objednávky pro nové válečné lodě ruské, avšak úplný plán pro znovuzbudování loďstva není ještě vypracován. Ostatně tu za zmínku stojí, že v námořních i armádních kružích převládá náhled, že Rusko nepotřebuje vůbec žádného loďstva, na něj výš snad jen ku obraně pobřeží. Námořní správa hodlá ještě během tohoto

roku započítí se stavbou dvou bitevních lodí nového typu. Snosnost jejich obnášeti má 19,970 tun, výzbroj sestáváti má mezi jiným z 10 dvanáctipaleových děl a rychlost jejich obnášeti má 21 uzlů za hodinu.

Marokko.

Z Tangeru oznamuje se dne 9. srpna: V Casablance je opětě zavedena kád a fanatické hordy nepřátelských Kabylů byly z města vyhnány, jak oznamuje došlý sem dne francouzský křižák "Forblin". Všichni Evropani a jiní obyvatelé, kteří na parnicích v přístavu hledali útolek, vrátili se zase na pevninu do svých příbytků. Velká část Casablance nachází se následkem bombardování v troskách. Ba i evropská čtvrť je silně poškozena, poněvadž válečné lodě naměřily svoje děla na onu čtvrť města, aby zamezily řádění loupežných tlup. Mrtvolny Maurů, usmrčených během pouličních bojů, jež na hromadách ležely na ulicích, jsou nyní co možná nejrychleji pohřbívány. Osa-da Kap Juby na západním pobřeží Marokka byla věra přepadena válečnický kmene Aitayuja a Aitdjemal. Část posádky byla usmrcena, ostatní byli zajati. Guvernér unikl ve člunu do tvrze na ostrově Fuertaventura, proti Kab Juby. Nepřátelské kmény zároveň olopuly karavany, přicházející z Adraru. — Čtyry prapory španělské péchoty s rychlopalnými děly z Algecirasu nedaleko Gibraltaru obdržely rozkaz k odjezdu do Marokka. Na nářevonou žádost anglického konsula v marockém přístavu Mazagan, trochu jihozápadně od Casablance, byl tam odeslán jeden parník. Španělský křižák "Rio de la Plata" z Cadizu přibyl sem ku sesílení loďstva v Casablance. Město ono jest teď úplně v moci francouzského a španělského vojska. Francouzi vysadili 2,000 mužů a v pádu potřeby mohou vysaditi další posily. — Uprchlíci, kteří přibyli do Tangeru z Casablance, oznamují hrozné podrobnosti o pobíjení Židů, týraní žen, drancování a vypalování obchodů v městě. Zachránění vypravují, že po zahájení střelby jak maurští vojáci tak i Arabové zabíjeli odvčtný boj proti obyvatelům. Na všech stranách nastalo drancování, vraždění a pálení. Celnice byla vydrancována a větší část města spálena. Ulice naplněny jsou mrtvolami a panuje obava před výbuchem epidemie. Mezi zavražděnými Židy nacházel se jeden, jenž stál pod ochranou anglického konsulátu; jeho sestry byly od Maurů znásilněny a odvlíčeny.

Několik fakt o Gregory okresu, Jižní Dakota.

Okres Gregory nalézá se přímo na západ od okresu Plymouth, Iowa, a nikoliv na zmrzlém severu, jak se snad mnozí domnívají. Okres Gregory jest jedním z nejlepších kukuřičných okresů ve státu. Průměrný spád deště v okrese Gregory po minulé 33 roky obnáší o maličko více než 28 palců, a kromě suchého roku 1894, jsou sucha zde neznáma. Naše půda jest toho druhu, kterýž rodí 35 až 100 bušů ovsa po akru, 20 až 60 bušů kukuřice, 10 až 35 bušů pšenice, 20 až 45 bušů ječmene, 7 až 20 bušů luu. Brambory a všechny zahradní plodiny rostou zde u velké hojnosti. Naše zásoba vody jest hojná a voda jest ta nejlepší. Okres má mnohé pěkné řeky, v nichž se nalézá hojnost ryb. Píšte nám český neb anglicky a my vám ihned odpovíme a podáme vám potřebnou informaci. V účtě vaši

FIRST NATIONAL BANK
Gregory, So. Dak.
ANTON SRP, český zástupce.
50k6m

Louis Berka,

Český právník a veřejný notář
938 N. Y. Life Bldg., Omaha.
TELEFONY: Úřadovna L. 532
Obydlí. 2565.